

年终策划

2025

本版撰文 徐新星 张菁 于灵歌 陈曦 王维砚

艰苦奋斗、团结奋斗、不懈奋斗



背景:4月28日,庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。习近平总书记指出,100年前,在第二次全国劳动大会胜利闭幕时,“奋斗,奋斗,奋斗到底”的口号响彻全场,激励千百万劳动群众在风雨如磐的革命岁月奋斗不息、砥砺前行。今天,党领导14亿多人民正意气风发奋进在中国式现代化的新征程上。时代不同,使命任务发生变化,但艰苦奋斗、团结奋斗、不懈奋斗的精神永远不会变。

观察:“艰苦奋斗、团结奋斗、不懈奋斗”的深刻论断,精准锚定了新时代劳动者的精神航向,成为凝聚14亿多人民同心筑梦的精神坐标。实践证明,中国式现代化的坚实步伐,正是亿万劳动者以艰苦奋斗奠基、以团结奋斗聚力、以不懈奋斗开拓的结果——从航天人攻坚克难实现深空探测新突破,到大国工匠精益求精推动产业升级,再到基层干部扎根一线助力乡村振兴,处处彰显着奋斗精神的时代光芒。

时代越是向前,奋斗越是关键。当前,推进高质量发展、实现科技自立自强、全面推进乡村振兴等任务艰巨而繁重,更需要将奋斗精神转化为实际行动,凝聚起推进强国建设、民族复兴伟业的磅礴力量。

全国劳模



背景:在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上,1670人被授予全国劳动模范称号,756人被授予全国先进工作者称号。1950年至2020年,党和国家先后召开了16次全国劳模表彰大会,累计表彰先进个人33708人次。今年是第17次评选表彰全国劳动模范和先进工作者。

观察:此次表彰的全国劳模,是新时代劳动者的杰出代表,勾勒出一幅覆盖广泛、鲜活生动的新劳模群像,彰显了“面向基层、面向一线、面向普通劳动者”的鲜明导向。2426名表彰对象中,年龄最小的20岁,年龄最大的72岁,覆盖20个国民经济门类,涵盖28个民族,既有经验丰富的行业标杆,也有崭露头角的青年新锐,充分体现了新时代劳模的群众性与代表性。

新劳模承载新使命,新榜样引领新风尚。他们以自身行动生动诠释了劳模精神、劳动精神、工匠精神的时代内涵,他们不仅是技能精湛的佼佼者,更是敬业奉献的践行者、创新创造的开拓者。在他们的示范带动下,“劳动光荣、知识崇高、人才宝贵、创造伟大”的理念更加深入人心,必将激励更多劳动者特别是青年一代将个人发展融入国家发展,主动投身以高质量发展推进中国式现代化的火热实践。

韧性



背景:韧性,源自生态学术语,指弹性、恢复力或抗逆力。进一步引申为,在不改变自身基本状态的前提下,有效对抗外部干扰、抵御外部冲击,实现可持续发展的能力。它精准捕捉到了当下社会对“逆境中适应、压力下成长”的价值认同。

观察:新一轮科技革命与产业变革浪潮奔涌,数字技术与实体经济加速深度融合,新业态培育壮大、新模式迭代升级、新赛道持续拓展。时代变局中,既迎来了更多施展才干的发展机遇,也直面着转型带来的阵痛与挑战。变化面前,各行各业的劳动者都在用保持弹性的态度面对挑战,韧性也成为个体抵御不确定性、实现自我突破的成长密码。

国家层面亦持续加码赋能,一系列利好政策为劳动者提供全方位托举。从开展大规模职业技能提升培训行动,到完善人才评价和薪酬分配激励机制;从建立健全职业伤害保障制度,到提高灵活就业人员、农民工、新就业形态人员参保率……

种种“投资于人”的切实举措,正将劳动力供给的强劲韧性转化为中国经济高质量发展的底气与支撑。

生育友好岗



背景:生育友好岗是指一些地区的用人单位开发的具有工作时间弹性安排、工作方式灵活、工作环境友好等特点的岗位,优先面向需要抚养儿童的劳动者。2025年,不少用人单位推出生育友好型灵活岗位,在政策引导下主动优化用工管理,推动育儿责任社会共担,成为构建生育友好型社会的有效举措。

观察:长期以来,如何兼顾家庭与职场是不少劳动者的忧虑。生育友好岗通过灵活安排让女性无需在育儿与职业间“二选一”,同时也有助于用人单位节省人才招聘、培训成本,维护人才队伍稳定。这种柔性就业理念和制度安排,有助于全社会更好地推动性别平等、释放人力资源潜能。

让生育友好岗真正具有吸引力和可持续性,需要政府部门、用人单位、社会等多方协同发力,构建共赢生态。政府部门应强化政策托底,通过税收减免等方式降低企业成本,将“生育友好”纳入企业评优等考核体系,提升企业参与积极性。同时,作为用工主体,企业也应转变管理和发展理念,主动承担社会责任,积极回应育儿家庭尤其是职场女性在时间、空间等方面的特殊诉求,借鉴混合办公、远程办公等模式,优化绩效考核体系,更好地实现职工和企业的双赢。

年终策划

劳动

热词



这一年,奋斗底色始终鲜明——“全国劳模”表彰以新时代榜样力量,深刻诠释“艰苦奋斗、团结奋斗、不懈奋斗”的精神内核。

这一年,人工智能浪潮重塑职场生态——“AI同事”深度嵌入工作流程,人机协作成为新常态;劳动者以“韧性”为成长密码,为经济发展提供人才支撑。

这一年,权益保障网越织越密——“国考打破35岁门槛”传递就业公平导向,“骑手上社保”从行业破冰走向制度完善,“算法协商”让劳动者从被动接受规则转变为参与制定规则,每一项举措都让劳动者的获得感愈发真切。

这一年,就业市场结构持续优化——“本升专”现象让职普融通的人才培养路径愈发清晰;“生育友好岗”精准破解职场家庭平衡难题,让柔性用工理念深入人心;“数字游民”群体不断壮大,为就业市场注入多元活力。

新的一年,站在“十四五”收官与“十五五”启幕的关键节点,让我们继续以劳动为笔、以奋斗为墨,让美好生活的梦想在实干中照进现实。——编者

算法协商



背景:作为平台运行的核心规则与调度中枢,算法深刻影响着劳动者的工时节奏与权益保障。今年以来,全国工会系统已推动15家头部平台企业与新就业形态劳动者代表就平台算法和劳动规则开展协商,聚焦劳动报酬、休息权、劳动安全等核心权利,覆盖新就业形态劳动者逾2000万人,推动算法从“企业说了算”走向“商量着办”。

观察:算法协商最直接的改变,是让劳动者实现从“跑算法”到“谈算法”。以前平台单方面决定规则,现在骑手、司机可以通过自己的代表,对直接影响收入和安全的关键问题提出意见。这种做法带来的好处是实实在在的,协商不仅让劳动者拿到了更合理的报酬,更保障了劳动者的算法知情权与参与权。

更重要的是,算法协商实现了效率与公平的动态平衡。当平台推出休息提醒功能,当路线规划充分考虑安全因素,当定价机制更加透明合理,劳动者的服务质量与职业稳定性反而能够提升。随着协商机制的常态化,算法将逐渐回归“服务于人”的本质,劳动者的获得感将持续提升,平台与劳动者的矛盾有效化解,最终实现劳动权益有保障、职业发展有奔头、平台经济健康发展的共赢局面。

骑手上社保



背景:今年2月,京东、美团等平台企业宣布将为旗下全职或稳定兼职外卖骑手缴纳社保,“骑手上社保”话题引起广泛关注。这一举措连同“新工伤”试点扩围政策,为全国两亿灵活就业者提供了可复制、可推广的制度样本。

观察:我国外卖骑手超1000万人,新就业形态劳动者达8400万人。但传统劳动关系认定难以适配其流动性强、兼职占比高的特点,骑手长期面临社保缺失困境。在多部门政策推动下,平台为骑手缴纳社保的举措,成为行业破冰之举。

此举意义深远,对骑手而言,填补了医疗、养老等保障空白,为骑手提供了基础性的生活保障和风险抵御能力,增强了职业安全感和归属感;对平台来说,有助于稳定运力、降低招聘培训成本,改善平台与劳动者的合作关系,构建更可持续的商业模式;对社会而言,为新就业形态劳动者权益保障提供了清晰的实践路径,推动社会保障体系更加完善。

加强新就业形态劳动者的权益保障,是民生工程、长期工程。后续仍需完善法规细则,设计既公平又具有操作性的缴费和待遇享受规则,平衡平台成本与可持续发展,加强骑手的社保认知普及,推动政府、平台、社会协同,为新就业形态劳动者群体织密社会保障网。

AI同事



背景:随着“人工智能+”行动深入实施, AI已从辅助工具升级为名副其实的“同事”,深度嵌入工作流程,重塑岗位定义与人机协同内涵。从智能客服、代码助手到设计生成、决策支持,与AI协同完成任务已成为职场新常态。

观察:AI同事既体现了技术融合的深度,也折射出劳动者在智能化浪潮中的角色变迁,标志着人机关系进入了协同共进的新阶段。这种重构并非简单替代,而是推动岗位向更高阶的人性化与智能化结合方向演进。

与此同时,人机协作也催生了新的工作职责与能力要求。这要求劳动者不仅要掌握人机协作的技能,更需强化伦理判断、复杂沟通和系统思维等“人类专属”素养。组织的管理方式也需随之调整,从考核工时与产出,转向评估人在人机协同中解决问题的能力、创新贡献与价值引领等。

AI同事的常态化也伴生新的挑战。算法透明性、决策公平性、数据隐私以及劳动者技能提升等问题亟待关注。未来,构建健康的人机协同生态,不仅需要技术持续进化,更有赖于社会各方共同推动包容性治理、强化终身学习体系,并在人机之间划清权责、筑牢信任。

本升专



背景:今年9月开学季,多地职业院校、技工院校迎来“特殊”新生——他们手握本科学历,却选择“反向深造”学技术,这一现象也被网友称为“本升专”。

观察:当下,我国正处于产业转型升级的关键期,经济发展需要大量“既懂理论又能动手”的复合型人才。在此背景下,本科毕业生带着通识教育积淀走入院校,补足技能短板,有利于提升自身的就业竞争力,这种选择并非“自降身价”,而是人生坐标的新校准。

从更深层次看,“本升专”背后是“唯学历”偏见的逐渐瓦解。曾经,职校被视作学历链条的末端,“白领优于蓝领”的观念长期存在。而随着高等教育普及化,学历与就业的强关联正被打破。根据教育部数据,近10年高职就业率持续高于普通高校平均值。由此,“本升专”“弃本投专”开始出现,越来越多学子跳出学历崇拜的窠臼,这也是“职普融通”的生动注脚。

“本升专”现象也是对高等教育的一种提醒。本科院校亟须更新观念,及时调整学科、专业布局,与业界建立更紧密的联系,以更好地回应市场需求,与时代脉搏同频共振。



本版制图 赵春青 肖健好

数字游民



背景:数字游民是依托互联网技术实现远程办公,以数字技能为核心生产力,打破地理空间限制,在工作与旅居生活中自由切换的职业群体。他们以年轻人为主,多从事软件开发、内容创作、创意设计等创造性工作。近年来,我国数字游民呈现快速增长趋势,多地政府出台相关措施,致力于“打造数字游民栖息地”,建设“数字游民社区”,吸引他们参与到乡村振兴、城市建设等工作中。

观察:数字游民的兴起,是数字时代技术变革、经济转型与观念升级共同作用的结果,不仅代表着工作方式的革新,也承载着年轻人“工作与生活平衡”的追求,反映了“人生是旷野,不是轨道”的价值取向。

当前,数字游民扎根一些中小城市和乡村,为当地注入新活力。但这一灵活就业群体也面临一些现实挑战。比如一些人未参加社保,工作生活边界模糊,社交孤立与职业稳定性不足等问题。因此,一些地区和企业在吸引数字游民入驻之时,应因地制宜构建多元保障体系,坚持以人为本,织密权益保障网,打造数字游民友好型社会生态。